

A májusi taggyűlésig titokban tartják az ópusztaszeri emlékpark helyzetét

Beázhat a Feszty-körkép



Feszty Árpád művét az 1997-es tél óta lemeztálcával védik. 150 millióba kerülne a korrekt megoldás

Fotó: Karnok Csaba

Tíz éve nem sikerült rendes tetőt építeni a megye leglátogatottabb kiállítóhelyének legfontosabb látványossága, a Feszty-körkép fölül. Az ópusztaszeri rotunda földemének drámai állapotára az előző igazgató után a rostani is fel akarja hívni a szélesebb nyilvánosság figyelmét. Közben a megyei önkormányzat első lépésben új helyetteseket nevezett ki az új igazgató mellé – ezt a hírt azonban csak valamikor májusban szeretnék megerősíteni. Egyelőre a korábbi igazgató, Nagy László sem kívánt nyilatkozni, sem az emlékpark zárszámadásáról, sem jövőbeni munkájáról.

Veszélyben a Feszty-körkép – ezzel a címmel hirdettek sajtótájékoztatót az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékparkba április 17-ére. Az esemény elmaradt, később tartják meg. A drámai hangú felhívás miatt mégis érdeklődtünk – soron kívül – a körkép sorsáról. Horváth Gábor igazgató azt mondta, ezt a témát valamikor májusban, a közhasznú társaságként működő park taggyűlését követő sajtótájékoztatón részletezni fogja. De nem új keletű problémáról van szó: a körképnek helyet adó épületet beázás fenyegeti, ezt már korábban is szóvá tette az intézmény. Horváth Gábor most e problémára szeretné felhívni a szélesebb nyilvánosság figyelmét, a mielőbbi megoldás érdekében.

A beázás réme lassan egy évtizede fenyegeti a megye leglátogatottabb kiállítóhelyének legfőbb látványosságát. A megyei önkormányzatot – a parkot működtető kht. fő tulajdonosát – legutóbb 2003 januárjában tájékoztatta részletesen, írásban Szolcsányi Gábor mű-

szakíveztető és Nagy László igazgató arról, hogy valamit sürgősen tenni kell. Akkor úgy mérték fel, évente egy-két millióra, vagy a korrekt megoldás esetében egyszer 150 millióra lenne szükség. A park ezt nem tudta kigazdálkodni, ezért a megyei önkormányzat segítségére várt – hiába. Amikor a segítséggel kapcsolatos igényét az előző igazgató a tavalyi választások után is megfogalmazta, a megye új vezetése élesen reagált, majd hamarosan menesztette Nagy Lászlót.

A kérdésre, most tud-e segíteni az emlékparknak a többségi tulajdonos, hogy elhárítsák a veszélyt, Zakar Péter alelnök azt

mondta: a májusi sajtótájékoztatóról is szó lesz.

Úgy értesültünk, az igazgatóváltás óta új munkatársak is dolgoznak a parknál, vezető tisztségben. Mindez azért lehet jogos kérdés bármikor, mert az emlékpark ugyan közhasznú társaság, többségi tulajdonosa mégis egy közpénzből működő önkormányzat.

Horváth Gábor igazgató nem kívánta megerősíteni azt az értesülést, hogy két helyettes is kineveztek mellé. Zakar Péter alelnök arra a kérdésre, igaz-e, hogy Horváth Gábor munkáját Nyulassy Ágnes főiskolai adjunktus és Farkasné Márton Katalin is segíti, előbbi művészeti és tudományos, utóbbi pedig marketing- és turisztikai szakterületen, azt mondta: ez is a májusi tájékoztató témakörébe tartozik.

Nyulassy Ágnes főiskolai adjunktus korábban az egyetlen tanárképző főiskolai karának történettudományi tanszékén dolgozott. Ott megmondták: új

MÁJUSBAN MINDEN KIDERÜL

A májusi taggyűlés – amelynek időpontjáról még nem tudni – azért is lehet fontos mérőszám, mert információink szerint a park átvilágításának eredményét ekkor tárják a tulajdonosi testület elé. Úgy tudjuk, ekkor kell megvédenie utolsó zárszámadását Nagy Lászlónak is. Természetesen a most tanácsadóként dolgozó Nagyt is megkérdeztük erről, ő azonban nem akart nyilatkozni. Arról sem, hogy milyen eredménnyel zárták az évet, és arról a szegedi értelmiségi körökben terjedő hírről sem, hogy ha el kell mennie az emlékparkból, akkor egy szegedi intézményben azonnal számítanak a munkájára.

munkahelye az emlékpark. Itt is kerestük, de épp nem találtuk, az viszont kiderült: már valóban a parkban dolgozik, mindennap.

Farkasné Márton Katalint elértük.

– Egyrészt, nekünk nem kell beszélgetnünk egymással, másrészt megvannak az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékparkkal kapcsolatban is azok a személyek, akik nyilatkoznak, viszonthallásra – foglalta össze mondandóját Farkasné. Aki egyébként a Magyar-Máltai Szeretetszolgálat szentesi szervezetének vezetője, és Farkas Sándor szentesi országgyűlési képviselő házastársa.

BAKOS ANDRÁS



Ismeretlen vandálok

OLÁH ZOLTÁN

A szegedi rendőrkapitány kinevezése utáni első nyilatkozatában a prioritások között említette, sőt az egyik legfontosabbnak tartotta a vandálokkal szembeni fellépést. Zélt László persze diplomatikusabban fogalmazott. Nem minősítette azokat, akik a közterületeken, azaz a játszótéren, a parkokban törnek, zúznak, festékekkel összefirkálják az épületeket, a kirakatokat, a padokat, vagy a vonatok, villamosok, buszok oldalait.

Akkor azt mondtam a kapitánynak, hogy jó pr-tanácsadói lehetnek, hisz olyasmiket említ, amikkel az emberek messzemenőig egyetértenek, amiket a többség támogat. Zélt azzal vágott vissza, hogy nem tanácsadó útmutatása alapján beszél a közeli jövő szerinte legfontosabb feladatairól, hanem szakmai szempontok miatt.

Az elmúlt néhány nap történései alátámasztják, hogy Szeged első számú rendőrének lesz dolga bőven. Helyzetét csak nehezíti, hogy a rendőrség egyedül maradt, ugyanis a megyeszékhelyen nincsenek parkőrök, ráadásul még a vandálokat is rendkívül nehéz felismerni. Például az újszegedi Erzsébet-ligetben éjszakánként padokat összetörök, kukákat leszaggatók és felgyújtók, vagy a kandelábert kidöntök napközben – iskolában és munkahelyen – valószínűleg teljesen normálisnak tűnnek. Senki nem gondolná rólok, hogy olykor kitör belőlük a vandalizmus, ilyenkor törnek, zúznak, gyújtogatnak. Gyakorlatilag csak tettenéssel lehetne őket elfogni, de ilyesmire rendkívül kevés az esély. Mert ugyan ki mer szembeszállni és megfékezni egy, vagy pláne több magából kivetkőzött őrvölgőt?!

A parkok, terek őrzése – pénzühiány miatt – évek óta megoldatlan Szegeden is. Ráadásul nem veszélytelen. Néhány éve, amikor még voltak parkőrök, egyiküket világos nappal verték orra, pedig csak annyit mondott egy férfinak, hogy kösse porázra a kuttyáját. Ő is gyorsan belátta, hogy ezzel nagyot hibázott, mert orrcsonttöréssel és agyrázkódással szállították kórházba.

Néhány nagyobb európai városban vasráccsal védekeznek a vandálok ellen, ott a parkokat körbekerítették, a kapukat éjszákára bezárazták. Talán Szegeden is ez lesz, ez lehet a megoldás, addig meg csak reménykedni lehet, hogy a vandálok kézre kerülnek és nem a liget, hanem ők kerülnek rácsok mögé.

Kevés fogyott belőle – Átszoktatják az autósokat

Kivonják a forgalomból a 98-as benzint

Kivonják a forgalomból a 98-as benzint, mert egyre kevesebben tankoltak belőle. Helyette már lehet kapni a 99-es, de ennek ára 300 forint felett van.

Megszűnik a 98-as benzin április harmincadikától. A nagyobb oktánszámú üzemanyagot forgalmazó kutakat már egy ideje nem töltik fel, tehát az is lehet, hogy hamarabb elfogy. A szegedi Csongrádi sugárúti Mol-kút munkatársa, Elekes Csilla arról számolt be, hogy az autósokat néhány napja próbálják átszoktatni a 99-esre.

– Azt tapasztalom, hogy akik eddig a 98-ast vásárolták, azok mind áttérnek a 99-esre – mondta Elekes Csilla. Az árkülönbség 15 forint – a kisebb oktánszámú benzin literjéért 292 forintért adják.

Ennél a kútnál azt mondták, hogy az autósok húsz százaléka választotta a 95-ös helyett a nagyobb oktánszámú 98-ast. Egy másik benzinkútnál viszont csak öt százalék volt az arány. Ez főként annak tudható be, hogy a 95-ös és a 98-as között az árkülönbség jelenleg 19 forint.

Kis Zoltán, a Kovács Autóalkatrész Kereskedelmi Kft. szervizvezetője szerint azért tankoltak kevesebben a 98-asból, mert nem volt megfelelő felvilágosítás.

– Aki nagyobb oktánszámú benzint tankolt az autójába, az megnövelte a motor teljesítményét, ugyanakkor az autó fogyasztása csökkent – foglalta össze röviden a 98-as benzin előnyét a 31 éves tapasztalattal rendelkező autószerelő. Hozzátette: nem véletlen, hogy a versenyautókba is száz fölötti oktánszámú benzint tankolnak. A szervizvezető azt is megemlítette, hogy a 98-as benzin a nagy oktánszám miatt motorkímélő üzemanyag. Aki ilyet tankolt, elkerülte a hengerfejben a szelepek beégését, károsodását.

– Különösen a német autókban jelentkeztek a motorbecsörgések, amire csak egy orvosság



Ezen a benzinkútnál már eltűnt a 98-as

Fotó: Karnok Csaba

volt – a 98-as benzin. Nem az autók miatt volt baj, mint kiderült, a német 95-ös benzinnel nagyobb az oktánszáma, mint az itthon forgalomba hozottak. És a német mérnökök az ottani benzinhez állítják be a motorokat. – magyarázta Kis Zoltán, aki sajnálja hogy megszűnik a 98-as, de megérti. Szerinte, ha nagyobb lett volna a propaganda az autósok körében, akkor nem alakult volna ki ez a helyzet.

CS. G. L.

KAPSZULA

A NASA oktánszámnövelő kapszulát fejlesztett ki, amit már Magyarországon is lehet kapni. A tesztek azt mutatják, hogy a kipufogógáz összetétele is sokkal inkább környezetbarát, mint kapszula nélkül. Ötven liter benzinhez egy kapszulát kell a tankba bedobni. Egy tableta ára hatszáz forint, ami valamivel több mint két liter 95-ös benzin ára.

Az OEP szerint az éves keretbe belefért volna a szívbeteg férfi ellátása

Hét végén cserélhetik a készülékét



Hamarosan kicserélik Pataki János készülékét

Fotó: Karnok Csaba

Megműthetik már e hét végén azt a dorozsmai férfit, akinek defibrillátoros szívritmus-szabályozója öt hete lemerült, de a finanszírozott készülék hiánya miatt várólistára került a szegedi klinikán. Az OEP nem érti a probléma forrását, mert március végén az intézmény éves keretének még több mint a fele megvolt.

MUNKATÁRSUNKTÓL

A kiskundorozsmai Pataki Jánosnak közel két éve ültették be a mellkasába az életveszélyes szívritmuszavarok szabályozására alkalmas berendezést, ami öt hete lemerült – írta lapunk tegnapi számában. A pacemakerhez hasonló készülék „kiüti” a beteg szívét, ha az rendetlenkedik vagy leáll. Ha a készülék töltése elfogy, cserélni kell, mert nem tudja ellátni a feladatát, s a beteg meghalhat. A szegedi II. belgyógyászati klinika és kardiológiai központnak azonban elfogyott a negyedéves készülékkontingense, így a ICD-cserére váró tíz páciens kénytelen volt várólistára tenni. Közben az OEP-től tanácsot kértek a probléma rendezése érdekében. A biztosító azt javasolta pár héttel később, hogy a klinika éves ICD-kerete terhére csoportosítson át pénzt a feladat ellátására.

– A helyzet úgy rendeződött, hogy az átcsoportosítást elvégeztük, az új készülékeket azonnal megrendeltük, nyolcat már be is szereltünk – mondta Forster Tamás professzor,

NEM SÜRGŐSSÉGI

Az ICD-csere nem minősül sürgősségi ellátásnak, mint például egy infarktus, amiben azonnal meghalhat valaki, ha nem látják el – magyarázza Gerendy Péter. De nem lehet előre látni, mikor következik be egy életveszélyes ritmuszavar, ezért mindig azt javasolják: amíg nincs mód az ICD-t cserélni, töltsé kórházban az időt a beteg. Ott ugyanis ellátják, ha netán ritmuszavara lenne vagy leállna a szíve.

a klinika igazgatója. A maradékot is megkapják hamarosan, így Pataki János ICD-jét is kicserélhetik, leghamarabb e hét végén.

Nem érti a szegedi probléma okát Gerendy Péter, az OEP gyógyító-megelőző ellátási főosztályának vezetője. Azt mondja, az ICD-k az úgynevezett tételes elszámolási eszközök közé tartoznak, amikből éves keretet biztosítanak az egyes intézményeknek. E keretnek közel hatvan százaléka március végén még rendelkezésre állt a szegedi klinikán, s azon belül úgy gazdálkodhatnak, ahogyan azt a betegellátás indokolja. Mivel a szükséges eszközök jelentős részét természetben biztosítja az OEP, olyan előfordulhat, hogy az ICD-k egyes típusaiból átmeneti hiány alakul ki – ilyenkor azonban azokat számlára megveheti az intézmény. Ha az átcsoportosítás miatt év végére netán kimerülne a szegedi klinika kerete, akkor intézmények közötti átcsoportosítással biztosítható a szükséges forrás.